

曲靖市精准发力做好三季度末和四季度经济工作,全力实现全年经济社会发展目标任务——

坚定信心谋新局 鼓足干劲抓发展

夏去秋来,生生不息。在金黄色的稻田里,农机穿梭稻浪滚滚,水稻进入收获季;苹果、葡萄、番茄等蔬菜水果进入采摘旺季,田间地头到处洋溢着丰收的喜悦……不负深情厚望,肩负信任重托,曲靖以“新”开局,破量求“质”。

9月12日至13日,省委书记王宁到曲靖市宣讲党的二十大精神,调研党的建设、干部队伍建设、经济社会发展等工作。他强调,曲靖要深入贯彻习近平总书记考察云南重要讲话

精神,全面落实三中全会部署,坚定不移推进全面从严治党,坚定信心,鼓足干劲,把心思和精力集中到抓发展上来,进一步全面深化改革,加快经济转型升级,为全省发展大局作出曲靖贡献。

对标新的使命要求,曲靖将锚定省委“3815”战略发展目标以及“六个走在前列”要求,全面唱响“主动想”“扎实干”“看效果”抓工作“三部曲”,以干在实处、走在前列、勇立潮头的精气神,纵深推进“三大经济”“六个大抓”、系列三年行动,加

快“一心一样板两区”建设,奋力推进中国式现代化云南篇章曲靖实践。

曲靖深入贯彻党中央关于经济工作的部署和各项重大举措,认真落实省委、省政府工作安排,精准发力做好三季度末和四季度经济工作,全力以赴抓项目、帮企业、育产业,以实干求实绩,全力实现全年经济社会发展目标任务。聚焦粮食安全和畜牧业、特色经济作物发展等,做大做强高原特色农业;聚焦重点产业延链补链强

链、新兴产业发展、传统产业升级等,推动工业稳定增长;聚焦大规模设备更新和消费品以旧换新、旅游升级、数字经济发展等,加力促进消费和服务业发展;聚焦抓好脱贫攻坚巩固,坚持守底线、抓发展、促振兴,推动巩固拓展脱贫攻坚成果走在全省前列;聚焦抓好民生保障改善和基层社会治理,解决好人民最关心最直接最现实的利益问题,不断满足人民对美好生活的向往。

城市发展欣欣向荣。 通讯员 李天成 摄

做活旅居产业 助力强村富民

老房秒变“黄金屋”,老村升起“新炊烟”,老屋住进“新村民”,跨越千里的奔赴,只为打卡“19.7℃的曲靖”,体验“有一种叫云南的生活”。

初秋时节,走进曲靖市马龙区通泉街道杨官田社区土瓜冲居民小组,一排排民房错落有致地坐落于田园山水之间。村间巷道干净整洁,村内古树成群、空气清新、生态优美,清晨的阳光洒落大地,既驱走了秋风的凉意,也让干净整洁的村庄显得更加温馨和谐。

农村闲置住房和撂荒耕地的存在,造成极大的资源浪费。如何唤醒这些“沉睡”资产,发挥经济价值和社会效益?马龙区通泉街道在深入学习“千万工程”经验的基础上,以党建为引领,以乡村振兴示范点建设为载体,围绕持续改善提升农村人居环境,聚焦农村产权制度改革,大力盘活利用闲置农房和撂荒耕地,发展避暑旅居经济助力乡村全面振兴。

云南大天种业有限公司是一家集科研、生产、加工、销售、服务为一体的专精特新“小巨人”企业,前身为罗平县种子公司。17年来,公司从改制之初的5人发展至今天的274人,销售量从原来的822吨增长到19230吨,销售额从987万元增长到4.5亿元,推广面积从原来的35万亩增长到120万亩。

2022年开始,企业与大北农集团深度合作,共同推进农业“芯片”研发。制种基地现已发展到3.74万亩,联结带动1.5万户农户,其自主研发的“西抗18”“罗单566”“大天006”“大好96”等90个玉米新品种,在西南地区的市场占有率达到10%。

在硬件设备方面,大天种业目前拥有3个研发团队、1个玉米研究所、1个企业技术中心、1个重点实验室;建有3条现代化种子加工系统,建有果穗烘干线5条、60吨果穗烘干仓110个,籽粒烘干仓80个、小包装生产线8条,建有10000平方米种子储藏库和晒场,年生产能力25000吨。

云南大天种业常年在云南、海南、重庆、新疆、甘肃、宁夏等省(区、市)和老挝等东南亚国家建有稳定的玉米良种繁育基地。700多平方米的现代化玉米分子育种实验室和近200台套仪器设备,为种子选育提供了硬件条件。目前共选育具有自主知识产权的玉米新品种89个,其中中国审品种13个、省级审定76个,获国家植物新品种保护授权61件,年均推广良种种植面积超600万亩。

在2023年成为全国育繁推一体化种子企业和中国种子信用骨干企业的基础上,云南大天种业力争2025年成为金种子企业,并持续加大研发投入,突破对中低海拔种质资源的收集利用,争取新品种选育实现从2.0时代向4.0时代迈进,不断提升育种水平和能力,创建立足云南、领航西南、辐射南亚东南亚的现代种业高地。

随着大天种业有限公司经营规模的不断壮大,“一颗小种子带火一个大产业”已不是梦想,新型农民、新型农业、新型农村将为乡村振兴提供源源不绝的动力。

本报记者 张雯 通讯员 王标

旅居村。通泉街道把闲置农房盘活利用与乡村振兴有机结合,统筹整合资源力量,探索创新多种盘活模式,通过“轻介入、微改造、精提升”,将77套老旧土坯房“变身”成民宿、咖啡馆、茶空间,既改善了农村人居环境,又拓展了群众增收渠道,乡村发展活力持续迸发。集思广益提出“党总支+合作社+企业+农户”的产业化经营模式。同时通过招商引资,引进企业租赁流转撂荒耕地,大力发展绣球花、金丝皇菊种植加工和乡愁体验、乡村研学等特色产业,实现企业盈利、集体增收。

“村里改造的22套民宿已全部出租,撂荒的1000余亩耕地全部种上绣球花和金丝皇菊,节假日期间,前来避暑打卡的旅客络绎不绝,村民们也抓住机遇开起超市、饭馆,快递代收寄存点等,吃起‘旅游饭’,挣上‘旅游钱’。”杨官田社区党支部书记李兵说。

随着旅居客源源不断地到来,村里的餐馆、书吧、茶空间宾客满座、人气爆满,土瓜冲旅居避暑、假日打卡的人气也越来越大。

与此同时,马龙区坚持以“店小二”模式用心用情服务,不断延伸服务触角,

让新老村民、旅客游客、党员群众融进来、聚起来,村集体经济不断壮大,居民的收入不断提升。目前,土瓜冲村267户居民每户年均土地租金3700元;旅居片区31户居民旧房租金户均3900元;全村就地就近就业120人左右,每年务工总收入450万元,杨官田社区依托村居项目分红,绣球花海入股、金丝皇菊加工厂房租等,每年村集体经济收入可达88万余元,当地村民也真正过上钱包鼓起来、日子火起来、笑容多起来的好日子。

土瓜冲旅居项目的成功运营,只是马龙区用好丰富的乡村资源,植入先进经营理念,兼顾群众、集体、企业多方利益,发展乡村旅游,拓展乡村旅游业,拓宽乡村振兴新途径的一个缩影。在马龙区,还有数个像土瓜冲村这样的精品旅居村。

今后,马龙区将继续深入学习“千万工程”经验,以乡村振兴示范建设为载体,以“旅居之乡”品牌建设为抓手,在改善农村人居环境,打造乡村旅游经济增长点上持续下功夫,通过以点带面、示范带动,促进农村产业发展和农民持续稳定增收。

本报记者 张雯 通讯员 赵燕英

滋 养 乡 风 文 明 涵 养 廉 洁 文 化

近年来,师宗县以党建引领基层治理,推进清廉建设为抓手,充分挖掘优秀传统文化,滋养乡风文明,涵养廉洁文化,持续推动新时代廉洁文化建设走深走实。

走进有着360多年建村史的师宗县竹基镇淑基社区,只见道路两旁的花草树木郁郁葱葱,路面干净整洁,文明标语、家风家训随处可见。农家书屋安静而温馨,大人和孩子们正聚精会神地阅读着各类书籍。

“读书端向”,就是要好好读书,好好做人。学好知识才有前途。”阵阵朗诵声中,淑基社区退休教师窦良孝正带领孩子们诵读着窦氏家训,良好的家风传承在淑基社区已蔚然成风。

淑基是清代历史文化名人、岳阳楼长联作者窦垿故里。为弘扬优秀传统文化,淑基社区依托党群服务中心、新时代文明实践站等宣传文化阵地,讲好家风家教故事,引导社区群众崇德治家、廉洁齐家。通过培育建设中华传统美德教育示范基地,窦氏文化馆、窦氏家风传习馆、竹基廉洁文化示范点“四位一体”的教育实践基地,以窦氏家风、窦氏誓言、窦氏诗词、窦垿故事等为主要表现形式,广泛开展各类家风家训学习活动,深入推进和谐文化进农村、进校园、进家庭,让老百姓把家风内化为伦理道德,外化为行为规范,以家风带民风促政风,推动党风政风和乡风民风相互浸润。

与此同时,淑基社区还着力构建“村务监督委员会+村级廉情网格监督员”监督网络,聚焦群众身边“大事小情”,广泛收集廉情信息和群众意见,促使群众从旁观者转变为监督者。

本报记者 张雯 通讯员 袁慧鹏 赵文东

丰富活动载体 提升德育水平

作为云南省一级示范小学,师宗县丹凤完全小学近年来大力开展“六讲六比六育德”主题活动,营造积极向上、健康和谐的校园文化氛围,守护学生健康成长,助推教育教学高质量发展。

入泮池,进学宫,拜孔圣,一拜自强不息、二拜厚德载物、三拜精忠报国。行拜师礼、雅韵齐诵,击鼓明志……日前举行的师宗县丹凤完全小学2024届一年级新生入学仪式别出心裁。“让孩子们刚入学就接受德育教育,感受校园传统文化,从而启迪心智,努力做到品学兼优。”师宗县丹凤完全小学教研室主任、一年级组长刘英说。

一场仪式,一次启蒙,一份希冀,这是该校在学生中开展“六讲六比六育德”主题活动的一个缩影。

学校遵循学生身心发展特点、认知规律和道德发展需求,创新开展德育工

作“六步法”,针对不同年级确定了不同的德育主题。一年级以“规范”为主题,讲秩序、比纪律,让学生从幼儿的游戏活动逐渐规范到小学阶段的学习目标要求上,做到以规建德;二年级以“立志”为主题,讲抱负、比理想,让学生心中种下理想的种子,做到以志树德;三年级以“友爱”为主题,讲团结、比谦让,让学生学会与人交往和相处,做到以爱融德;四年级以“诚信”为主题,讲承诺、比信誉,让学生自觉遵守公民基本道德规范,做到以诚修德;五年级以“公正”为主题,讲正气、比正直,让学生自觉维护社会秩序,做到以正守德;六年级以“感恩”为主题,讲包容、比胸怀,让学生体会到人在发展阶段过程中如何不断地完善及提升自我和超越自我,做到以恩养德。

除了开展“六讲六比六育德”主题活动,该校通过国旗下的展演及形式多样、

丰富多彩的“五育”活动,实现德育目标成果转化,在学生心灵埋下真善美的种子,为学生“扣好人生第一粒扣子”,帮助学生树立正确的世界观、人生观和价值观。

本报记者 张雯 通讯员 柳开成 袁燕坤

本报记者 张雯 通讯员 柳开成 袁燕坤

发展新能源运力 打造货运版“滴滴”

在物流业发展过程中,马龙区准确把握大局大势,抢抓马龙被确定为全省生产服务型物流园区的契机,加快推进生产型物流基地建设。

马龙区依托呈钢集团现有物流、聚集打造“网络货运平台、大宗商品供应链、现代物流产业链”,结合自身物流资源优势、供应链运营优势,整合社会货源、运力、金融、数据资源,成立滇中好运物流集团,建设云南运八数据科技有限公司,搭建物流运营平台——运八网络货运平台,为卡车司机、货主企业搭建了线上运力自主交易服务的“桥梁”。

“运八网络货运平台成立于2022年4月,是曲靖市第一家具有网络货运资质的网络货运平台。自2022年11月运营以来,平台采用了互联网物流的模式,依托呈钢集团自有3000万吨运量的优势,整合了社会上零散的车货源,并利用大数据快速匹配车货交易信息,为卡车司机、货主企业提供了线上运力自主交易服务功能。”云南滇中好运物流有限公司相关负责人介绍,

“同时,平台以物流降本增效、保障运输安全、确保税务合规,拓展增值服务为关键着力点,从整体上重构了有别于传统的数智化、专业化、合规化、安全化的物流货运新模式。”

据了解,运八网络货运平台集物流信息技术、大数据、数字经济于一体,融合5G、AI、物联网、云计算、移动互联等新技术,在货主、承运商、司机、仓储服务商以及收货人之间架起高效快捷的

服务平台,为车主提供更加便捷的服务体验,预计年服务车辆将达6万台以上。

物流是经济的晴雨表,物流则商

流通。下一步,马龙区将加快推进物流

产业项目建设,大力引进一批“链主”、

龙头企业,努力建设上下游配套、产

业链完整的加工贸易集群,致力于打造

立足云南、辐射西南地区的创新型、生

态型、智慧型的现代数字物流综合体。

本报记者 张雯 通讯员 徐红兵

本报记者 张雯 通讯员 柳开成 袁燕坤

本报记者 张雯 通讯员 张雯 摄